日之前上报商务部和国家食品药品监督管理局。全国整规办、国家食品药品监督管理局和商务部将会同有关部门组成联合检查组,对各地打击私屠滥宰、清理整顿定点生猪屠宰厂(场)和肉品流通市场情况进行检查,对私屠滥宰严重、定点生猪屠宰厂(场)问题突出、地方保护问题长期得不到根本解决的地方,要予以通报和新闻曝光。要通过集中联合整治,使私屠滥宰、制售注水肉和病害肉等违法行为得到有效遏制,生猪屠宰和肉品流通市场状况明显好转,让人民满意。

特此通知

中华人民 共 和 玉 商 中华人民 共 和 公 安 部 玉 中华人民 共 和 玉 农 1 部 中华人民 共 和 玉 IJ 中华人民共和国国家工商行政管理总局 中华人民共和国国家质量监督检验检疫总局 国家食品药品监督管理局 三年八月二十七日

## 卫生部 教育部 公安部 文件

卫法监发[2003]262号

## 关于进一步加强学校食品卫生安全联防联控工作 做好秋季学校食品卫生监督工作的通知

各省、自治区、直辖市卫生厅局、教育厅(教委)、公安厅局,新疆生产建设兵团卫生局、教委、公安局:

当前,各地正在按照《国务院办公厅转发教育部、卫生部关于加强学校卫生防疫与食品卫生安全工作意见的通知》和《卫生部关于进一步实施食品药品放心工程的通知》(卫法监发[2003]204号)要求和部署,从建立学校食品卫生安全工作长效机制和责任追究制度入手,以量化分级管理为监督手段,强化学校食品卫生安全的管理。新学期伊始,为进一步做好学校食品卫生安全联防联控工作,巩固前一阶段的检查结果,预防和控制学生集体食物中毒事件的发生,现就开展学校食品卫生安全联防联控及做好秋季食品卫生监督检查工作提出如下要求:

一、落实责任,建立学校食品卫生安全工作联防联控机制

学校食品卫生安全涉及面广,需要卫生、教育、公安等部门严格按照《食品卫生法》、《学校食堂与学生集体用餐卫生管理规定》、《突发公共卫生事件应急条例》等法律、法规和规章要求,落实责任,齐抓共管。

- (一)各级卫生行政部门要严格食品卫生许可证发放条件,认真履行"谁发证、谁负责"的工作职责。要加大对学校食品卫生安全工作的监督频次和力度,认真实施食品卫生监督量化分级管理制度。要协助培训食堂从业人员,监督食品生产经营人员的健康情况。对监督中发现的问题,要及时通报教育行政部门,并提出具体的整改意见,监督学校进行整改。对限期未整改的学校,要及时将有关情况通报学校主管教育行政部门。要会同工商、公安部门切实加大对校园周边地区饮食摊点的检查整治力度。对非法无照经营的个体饮食摊点,要采取切实措施坚决予以清理与取缔,对屡教不改的要依法从重处罚。
- (二)各级教育行政部门和学校要树立"健康第一"的思想,切实加强学校食品卫生安全工作的管理。要建立健全并落实学校食品卫生安全责任制度、食物中毒责任追究制度、食物中毒报告制度等各项管理制度。要根据卫生部门的建议对学生集体用餐、饮用水卫生安全等方面存在的问题进行及时整改,把问题消灭在萌芽之中。
- (三)各级公安部门要加强对学校周边的巡逻和治安整治,配合教育行政部门督促指导学校建立、健全安全保卫制度,强化内部安全防范,及时做好矛盾化解工作,严密防范打击投毒犯罪活动。要积极开展警校

中国食品卫生杂志 CHINESE JOURNAL OF FOOD HYGIENE 共建活动,配合教育行政部门和学校加强对学生的法制宣传教育,不断提高学生的安全防范意识和自我保护能力。

二、加强部门间的协作与配合、建立学校食品卫生安全事故快速处理机制

各地卫生、教育、公安部门要结合各地实际情况,共同研究制定针对性、操作性强的学校集体食物中毒应急处理工作预案。一旦发生食物中毒事故,当地教育、卫生、公安部门应积极行动、相互配合、各负其责,采取有效措施,及时对中毒师生进行救治,迅速查清导致食物中毒的原因,控制食物中毒事故扩散。

(一)学校一旦发生食物中毒,应在第一时间报告当地卫生、教育和公安部门,同时应立即将中毒师生送往医院救治,保留造成食物中毒或者可能导致食物中毒的食品及其原料、工具、设备和现场。要积极配合卫生、公安部门进行调查,按卫生、公安部门的要求,如实提供有关材料和样品。公安机关要按刑事案件现场勘查要求开展工作,为进一步查处打牢基础。食物中毒事故得到控制后,学校必须将该事件的详细情况和最终处理结果、整改情况等报告上级主管部门。

当地教育行政部门在获悉所辖学校发生食物中毒事故后,应详细了解情况,积极协助有关部门对学生进行救治、对造成中毒的原因进行调查,及时追踪了解中毒师生的情况及中毒原因的调查结果,并立即逐级报告上级主管部门。要帮助学校协调卫生、公安等有关部门的力量,妥善处理事故。

- (二)卫生部门在获悉学校发生食物中毒事故后,应立即组织对中毒师生进行救治,开展流行病学调查,尽快查明事故原因,控制食物中毒事故的进一步扩大。对发生中毒事故的学校食堂或送餐企业,卫生部门要依法采取处罚措施,同时要列为今后监督的重点。卫生行政部门应将食物中毒处理结果及时反馈当地教育部门和学校。
- (三)在处理学校食物中毒事故时,卫生、教育、公安等部门要及时互通情况。公安部门在接到食物中毒情况的报告后,特别是涉及人为破坏或投毒时,应及时立案侦查,坚决予以打击。卫生、公安部门应及时将食物中毒处理结果反馈当地教育行政部门和学校,以促进学校进一步改进和加强食品卫生安全管理工作,消除不利于食品卫生安全的人为因素。
  - 三、常抓不懈,做好秋季食品卫生监督检查工作

国务院食品药品放心工程已将学校食品卫生工作列为重点之一。各地要从思想上避免麻痹情绪,对学校食品卫生工作要保持高度警惕,在秋季学校开学后各地卫生和教育部门要在前一阶段学校食品卫生突击大检查的基础上,针对发现的问题,组织一次追踪检查,要逐一检查各项整改措施的落实情况。对未按要求进行整改的学校食堂,卫生、教育行政部门要按照有关要求进行严肃处理,切实保证达到监督实效,坚决避免监督检查中出现的走过场、重形式现象,消除引发学校食物中毒的隐患。同时要加大宣传,体现政务公开。各地在开展大检查时,可邀请学生家长、消费者代表、人大代表、政协委员和新闻媒体等直接参与,公开卫生监督执法的程序和内容,将检查中发现的学校食堂和学生送餐企业中存在的问题及时向社会公布,扩大消费者参与卫生监督执法的渠道和途径,营造一个良好的舆论监督和社会监督氛围。

各地在追踪大检查中发现的典型案例请及时上报卫生部、教育部和公安部。

中华人民共和国卫生部 中华人民共和国教育部 中华人民共和国公安部 二 三年九月八日

## 关于开展学校食品卫生突击大检查的紧急通知

卫发电[2003]99号

各省、自治区、直辖市卫生厅局,新疆生产建设兵团卫生局,卫生部卫生监督中心,中国疾病预防控制中心:

今年以来,学校食物中毒事故屡有发生,引起社会广泛关注。为有效控制学校食物中毒事故上升趋势,减少学生肠道传染病的发生;保障广大师生身心健康,维护正常教学秩序,我部决定自即日起到7月31日对全国各级各类学校开展一次学校食品卫生突击大检查。现将有关要求通知如下:

一、各级卫生行政部门要高度重视这次检查工作,将其作为当前食品卫生工作的一件大事来抓。各级

中国食品卫生杂志 CHINESE JOURNAL OF FOOD HYGIENE

2003 年第 15 卷第 6 期